

革命母亲谭杏

文/郭昉凌

曾在中山战斗的抗日游击队指战员，无人不知翠亨村的革命母亲杨伯母。杨伯母名谭杏，出身于华侨家庭，知书识礼、深明大义。她早年随丈夫杨东在大连生活，育有三儿三女。九一八事变后，因不堪日本侵略者的暴行，杨家举家南返翠亨村。抗日战争年代，杨伯母一家八口投身抗战，两个儿子先后献出了宝贵的生命。

广州沦陷后，中共中山地方组织按照中共中央指示，建立抗日武装，开展敌后游击战，委派杨伯母的儿子杨日韶到九区组建武装。杨日韶征求母亲意见时，她知道儿子参加的是正义的战争，毫不犹豫地鼓励他：“没有国哪有家？现在国家有难，民族危亡，你去吧，不要惦记家里。”杨日韶义无反顾地投奔抗日战场。

杨伯母爱游击队员就像爱自己的孩子。1941年，南番中顺中心县委委员谢立全生病了，杨日韶去信托母亲代为照顾。在她的精心照料下，谢立全很快康复了。1942年年初，杨日韶来信告知母亲部队要到五桂山区驻扎，请她帮忙解决粮食问题。她当即把家里仅存的两石谷碾成米，送去接济部队。时值春耕，青黄不接，加上部队刚进入山区局面未打开，供给困难，常常吃了上顿没下顿。杨伯母毅然用自己大半生积存的9000多元买了一批谷子，全部献给部队，但这也没维持多久。于是，杨伯母把自己陪嫁的金戒指、金项链找出来，还回娘家借来金饰，叫女儿杨日增拿到南朗圩变卖，换来谷子送给部队，最后连祖辈留下来的几亩薄田也卖掉了。她还动员大嫂把家里当年最主要的收入来源大猪卖掉，所得的钱全部接济部队，好不容易才帮部队渡过这个难关。

1942年5月，杨日韶在阜圩战斗中不幸牺牲。战斗结束后的一晚，游击队负责人谢立全、谭桂明、欧初怀着沉重的心情走进杨家。两位老人默默地听完谢立全讲述儿子牺牲的经过。杨东一直在抽烟，杨伯母虽然很难过，但仍坚强地说：“要抗日就要打仗，要打仗就会有牺牲，不然怎么叫抗日呢？日韶死得很光荣！当日我送日韶参军，不是没有想过会有这么一天。要是怕他牺牲，我就不让他去了。可惜他死得太早了，为人民做的事还太少……”

她走进卧室，拿出一条红头绳，把小女儿阿芳叫到身旁，把红头绳一圈一圈地缠在阿芳的辫子上，边缠边说：“你阿哥牺牲了，本来该为你缠白头绳，给你缠这根红头绳，是叫你好好记着哥哥，以他为榜样……”

两位老人的坚强，使谢立全等深受感动。

1944年4月，杨日韶的弟弟杨日暉在游击队夜袭张溪战斗中光荣牺牲。消息传来，杨伯母强忍眼泪，对前来慰问的南番中顺游击区指挥部的领导林锵云说：“林叔，不要为我难过，我明白，为了民族生存，救国救民，我的儿子牺牲是有价值的。”

杨伯母把三个女儿以及最小的儿子也送到部队，继承两个儿子未竟的事业。就连她那年过半百的丈夫杨东也参加到为游击队送信和种粮的行列中。

杨伯母的一家是抗日的一家，是英雄的一家，是人们敬仰的一家，中山人尊称她为杨伯母。1995年1月15日，在中山市召开的纪念广东人民抗日游击队珠江纵队成立50周年大会上，99岁的杨伯母出现在主席台，全场响起经久不息的掌声，人们都在向这位英雄的革命母亲致以崇高的敬意！

（作者系中共中山市委党史研究室原主任）